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1. उववरण/परािण: फल ों का 

बढ़ना और गगरना या बने 

रहना परागण पर गनभभर 

करता है। परागकण का 

फूल ों के मदाभना प्रजनन 

अोंग ों (एों थर) से स्त्री प्रजनन 

अोंग ों (स्टिग्मा) तक ह ना 

फल ों की सेग ोंग और फल ों 

के बने रहने या गगरने क  

प्रभागित करता है। असमान 

या आोंगिक परागण खराब 

फल ों की सेग ोंग या समय से 

पहले फूल या फल ों के 

गगरने का कारण बन 

सकती है। 

2. भू्रणपात : पौधे का भू्रणपात 

तब ह ता है जब बीज या 

फल ों में भू्रण बढ़ना बोंद कर 

देता है और मर जाता है। 

चूोंगक यह फल के गिकास 

और धारण क  र कता है, 

यह स्टथथगत फल ों के झड़ने 

में य गदान देती है। 

गनषेगचत अोंडाणु फल ों के 

गिकास के प्रारों गभक चरण 

में बीज भू्रण बनाते हैं। अगर 

ये भू्रण ठीक से नही ों बढ़ते 

हैं, त  पौधा उसे पररत्याग 

कर सकता है या फल ों क  

झाड़ सकता है। 

3. कीट-कीड़े और रोि: 

फल ों का झड़ना र ग ों या 

की  ों से भी अत्यगधक 

प्रभागित ह ता है। फल 

मस्टियााँ अपने अोंडे 

डालकर प्रजनन क  

प्रभागित करती हैं। इससे 

फल जल्दी गगर सकते है। 

एगफड्स, गिप्स, और 

व्हाइ फ्लाइज आगद 

िायरस फैलाते हैं। इनके 

कारण ह ने िाला नुकसान 

फल ों के झड़ने का कारण 

बन सकता है। इसके 

अलािा सफेद चूणी ि भूरे 

  

जयपाल1, गदऩेश कुमार2, 

िुरप्रीत ग ोंह3 

 

1
बागिानी गिकास अगधकारी, 

2
भूगम परीक्षण अगधकारी, 

3
कृगष गिकास अगधकारी 

 
*
अनुरूपी लेखक 

जयपाल
*
 

 

फल ों की खेती गिगभन्न कारण ों से कम लाभकारी और अप्रत्यागित ह  

गई है। फल ों का गगरना ि झड़ना इन कारण ों में से एक मुख्य कारण है 

और फल उत्पादन में उभरती हुई बड़ी समस्या है। पौधे कभी-कभी 

बहुत अगधक फल उत्पन्न करते हैं, लेगकन फल ों के गगरने ि झड़ने के 

कारण अोंत में क ाई य ग्य या बाजार य ग्य फल ों की सोंख्या काफी 

कम रह जाती है। िृक्ष अक्सर बड़ी सोंख्या में फूल उत्पन्न करते हैं, 

लेगकन इन फूल ों में केिल एक छ  ा गहस्सा ही औसत पैदािार देने के 

गलए पयाभप्त ह ता है। जब फल ों की सेग ोंग उस मात्रा से अगधक ह  

जाती है गजतनी गक िृक्ष आमतौर पर पररपक्वता तक सहन कर सकता 

है, त  िृक्ष अपने सोंसाधन ों के अनुसार खुद क  समाय गजत करता है 

और फल के गिकास के गिगभन्न चरण ों में फल ों क  झाड़ देते हैं।  

ऐसा झड़ना िृक्ष ों के गलए स्वथथ और प्राकृगतक है, क् ोंगक यह 

सोंसाधन ों की कमी और फल ों गक अगधकता के कारण िाखाओों के 

 ू ने क  र कता है। हालाोंगक, अन्य आोंतररक और बाहरी कारण ों से 

फल ों के झड़ने की प्रगिया तेज ह  सकती है। फल फूल गगरने की 

समस्या नी ोंबू जागत के फल, बेर,आम,जामुन ,आोंिला आगद मे अगधक 

पाई जाती है । फल- फूल गगरने के गनम्नगलस्टखत कारण ह  सकते है : 
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धबे्ब िाले  र ग भी फल ों के 

गगरने मे अहम भूगमका 

गनभाते है ।  

4. हवा और तापमान: हिा 

पौध ों और फल ों क  

िारीररक रूप से नुकसान 

पहुाँचा सकती है। हिा 

जल्दी फल ों के अलग ह ने 

क  पे्रररत कर सकती है। 

अत्यगधक तेज हिाओों की 

ताकत से िाखाओ क  

नुकसान पहुोंचता हैं या फल 

आपस में या पौधे की 

िाखाओों से रगड़ कर गगर 

सकते हैं। 

5. जल  ोंबोंध: पानी की 

अगधकता और कमी द न ों 

ही स्टिगथ फल ों के झड़ने 

क  प्रभागित करती है। 

अपयाभप्त पानी पौध ों क  

गमट्टी से प षक तत् ों क  

अिि गषत करने से र क 

सकता है। प षण असोंतुलन 

फल ों की सेहत और 

गिकास क  प्रभागित करता 

है, कभी-कभी समय से 

पहले फल ों के गगरने का 

कारण बनता है। तनािग्रि 

पौधे सोंसाधन ों क  बचाने के 

गलए फूल और फल ों क  

गगरा सकते हैं। 

6. पोषण: नाइ र  जन 

सामान्यत पौधे की िृस्टि में 

महत्पूणभ भूगमका गनभाता 

है, फॉस्फ रस ऊजाभ के 

प्रभािी हिाोंतरण और 

गिकास में य गदान देता है 

। इसगलए पौधे क  जब 

सोंतुगलत मात्रा मे प षक 

तत् प्राप्त नही ों ह ते है तब 

फल ि फूल गगरने िुरू ह  

जाते है ि फल ों का समू्पणभ 

गिकास नही ों ह  पता है ।  

7. ज्यादा फल : अनेक 

फलदार पौध ों मे बहुत 

अगधक मात्रा में फल लगते 

है गजस कारण पौधे से फल 

गगरना प्रारोंभ ह  जाते है । 

इस अिथथा मे हमे स्वयों 

फल ों क  गगर देना चागहए 

तागक अत्यगधक फल न गगरे 

ि फल ों का समू्पणभ गिकास 

ह  सके। 

फलोों क़े  गिरऩे की  मस्या क़े  

रोकथाम क़े  उपाए : 

1. पौध ों में प षक तत् ों का 

सोंतुलन बनाए रखना।  

2. की  ों और र ग ों के प्रक प 

से प ध ों क  बचाने के गलए 

गसफाररि अनुसार ही 

रसायन ों का प्रय ग करे । 

3. पौध ों क  पानी के ठहराि से 

बचने के गलए उगचत जल 

गनकासी की व्यिथथा करें । 

4. महत्पूणभ चरण ों जैसे फूल 

आने, फल लगने और फल 

गिकास के समय उगचत 

गसोंचाई करें । 

5. पौध ों क  अगधक सदी ि 

गमी से बचाए ।  

6. ऐसी गकस् ों की खेती करे 

गजनमे फल ों के गगरने की 

समस्या कम ह  ।  

7. गगरे हुए फल ों क  खेत में 

नही ों छ ड़ना चागहए क् ोंगक 

िे र ग ों के िाहक ह ते हैं। 

8. नी ोंबूिगीय फल ों में 10 

ppm 2,4 D+0.5% गजोंक 

सल्फ़े  +20 ppm 

बगििीन का पहला 

गछड़काि जून -जुलाई ि 

दूसरा गसतोंबर के दूसरे 

सप्ताह मे करे ।  

9. बेर में 1.5-2% यूररया का 

गछड़काि फल ों के बनने के 

बाद करे ।  

10. आम में 2 % युररया का 

गछड़काि अपै्रल माह मे 

फल ों के बनने के बाद करे 

।  

11. आोंिला में 0.1% ब रैक्स ि 

0.4 % गजोंक सल्फ़े  का 

गछड़काि करे ।

 


